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ВСТУП 
 
 

Актуальність теми дослідження. Недостатнє забезпечення місцевих 

бюджетів необхідними фінансовими ресурсами та нестабільність їх дохідних 

джерел, завжди було гострою проблемою в Україні. За таких умов необхідним є 

реформування системи місцевого оподаткування, адже саме вона виступає 

вагомим елементом у забезпеченні місцевих бюджетів ресурсами, необхідними 

для виконання ними своїх функції та повноважень. Втім, на даному етапі, 

місцеві податки та збори не здатні забезпечити органам місцевого 

самоврядування фінансової самостійності та автономності. 

Вивченню проблем, пов'язаних з функціонуванням системи місцевого 

оподаткування та шляхів її удосконалення, присвяченні праці вітчизняних 

учених-економістів В.Л. Андрущенко, Ю.А. Бартчук, В.М. Геєця, С.Д. 

Герчаківського, В.Г. Даудової, О.П. Кириленко, В.І. Кравченка, І.О. Луніної, 

В.М. Опаріна, К.В. Павлюк, Ю.В. Пасічника, Н.В. Сошки, С.І. Юрія та ін. Разом 

з тим, варто зазначити, що більшість досліджень мають здебільшого теоретичне 

спрямування і менше уваги акцентується на економічних та соціальних 

наслідках функціонування системи місцевого оподаткування. Дослідження 

проблемних аспектів адміністрування місцевих податків і зборів, а також 

пошук перспективних напрямів підвищення їх фіскального значення набуває 

великого значення в умовах проведення процесів фіскальної децентралізації. 

Мета та завдання дослідження. Метою випускної роботи є дослідження 

теоретичних та прикладних засад справляння місцевих податків і зборів та 

розробка рекомендацій щодо шляхів його вдосконалення. 

Комплексний підхід до реалізації поставленої мети зумовив вирішення 

таких завдань: 

• дослідити генезис становлення та розвитку місцевого оподаткування; 

• з’ясувати поняття та виокремити ознаки місцевих податків і зборів; 

• вивчити світовий досвід місцевого оподаткування; 

• проаналізувати механізм справляння єдиного податку; 
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• здійснити моніторинг інструментарію оподаткування майна в Україні; 

• провести оцінку фіскальної ролі місцевих податків у формуванні 

доходів місцевих бюджетів; 

• виокремити напрями боротьби з ухиленням від сплати місцевих 

податків в Україні; 

• виділити шляхи підвищення ефективності адміністрування місцевих 

податків та зборів; 

• окреслити вектори удосконалення місцевого оподаткування в Україні 

на основі використання зарубіжного досвіду. 

Об’єктом дослідження є місцеве оподаткування в Україні. 

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні засади справляння і 

адміністрування місцевих податків і зборів. 

Методи дослідження. У процесі наукового дослідження застосовувався 

системний метод наукового пізнання, згідно з яким усі явища і процеси 

аналізуються у взаємозв’язку, взаємозалежності та розвитку. У роботі 

використано такі методи: аналізу і синтезу – для з’ясування теоретичних засад 

місцевого оподаткування, дослідження нормативно-правового підґрунтя 

справляння місцевих податків та зборів; історико-логічний аналіз – для 

дослідження генезису становлення місцевих податків та зборів; економіко- 

статистичний та графічний – для оцінки обсягів, динаміки та структури 

податкових надходжень до місцевих бюджетів України. 

Інформаційну базу наукової роботи становлять наукові праці зарубіжних 

та вітчизняних вчених-фінансистів за відповідною тематикою, нормативно- 

правові акти України, міжнародних організацій та зарубіжних країн, офіційні 

дані Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, 

Державної казначейської служби України, Державної фіскальної служби 

України. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному 

підході до дослідження адміністрування місцевих податків та зборів та 

напрацюванні ряду пропозицій, щодо шляхів підвищення ефективності 

місцевого оподаткування в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

висновки та пропозиції, викладені автором у випускній роботі, можуть бути 

використані органами державної влади в процесі удосконалення системи 

місцевого оподаткування в умовах фіскальної децентралізації, задля 

забезпечення сталого економічного розвитку та добробуту громадян. 

Структура та обсяги роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел. Основний 

зміст роботи викладено на 87 сторінках комп’ютерного тексту. Випускна 

робота містить 9 рисунків, 9 таблиць, список використаних джерел, що включає 

90 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

У дипломній роботі проведено дослідження сутності, основних ознак, 

механізму адміністративно-правового регулювання місцевого оподаткування в 

Україні, визначення шляхів підвищення ефективності справляння місцевих 

податків і зборів. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку 

висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої 

мети. Основні з них такі : 

Встановлено, що недостатнє забезпечення місцевих бюджетів 

необхідними фінансовими ресурсами та нестабільність їх дохідних джерел, 

завжди було гострою проблемою в Україні. За таких умов необхідним є 

реформування системи місцевого оподаткування. Адже, саме вона виступає 

вагомим елементом у забезпеченні місцевих бюджетів ресурсами, необхідними 

для виконання ними своїх функції та повноважень. Втім, на даному етапі, 

місцеві податки та збори не здатні забезпечити органам місцевого 

самоврядування фінансової самостійності та автономності. 

В історичному контексті виокремлено два взаємопротилежних підходи до 

визначення сутності місцевого оподаткування. За першого застосовується 

принцип компенсації послуги, тобто сплату місцевих податків слід розглядати 

як плату за послуги, котрі надаються органом місцевого самоврядування 

мешканцям територіальної громади. Згідно з другим підходом, природа 

походження й функціонування загальнодержавних і місцевих податків не 

розрізняється; ці інструменти розглядаються як обов’язкові платежі органам 

державного управління. У сучасних умовах жоден підхід повністю не 

відображає сутності місцевих податків, хоча перший із них є більш 

обґрунтованим. 

Виділено суттєві характеристики місцевих податків і зборів, а саме: 1) 

місцеві податки є одним із джерел власних коштів територіальних громад та 

надходять виключно до місцевих бюджетів; 2) місцеві податки встановлюються 

та стягуються тільки на відповідній території, тому в громадян є можливість 
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обирати прийнятний рівень податкового навантаження; 3) у межах фіскальних 

повноважень органи місцевого самоврядування реалізують  право 

запровадження (скасування) місцевих податків і зборів на відповідній території, 

виконують регулюючу функцію щодо них. 

Аналіз зарубіжного досвіду розвитку систем місцевого оподаткування 

дозволив виокремити три теоретичні моделі залежно від обсягів фіскальних 

повноважень органів місцевого самоврядування щодо встановлення й 

стягнення місцевих податків і зборів. Першу можна умовно назвати «повна 

автономія». Органи місцевого самоврядування мають право на власний розсуд 

запроваджувати податки й збори, перелік яких законодавчо не визначається. За 

другої моделі місцеві органи влади можуть запроваджувати податкові платежі 

відповідно до переліку, визначеного центральною владою. За третьої моделі 

центральна влада визначає перелік місцевих податків і зборів (обов’язкових чи 

не обов’язкових для запровадження, або й тих, і тих), але місцеві органи влади 

мають право додатково вводити ті, яких немає в переліку. Доведено, що 

ефективність тієї чи іншої моделі залежить від територіального устрою 

держави, рівня загального розвитку економіки, її історичних традицій та 

національних особливостей. 

Обґрунтовано, що введення в Україні податку на нерухоме майно, 

відмінне від земельної ділянки стало найбільш стабільним доходом для 

місцевих бюджетів, які не враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних 

трансфертів. Цей податковий платіж виступає як оплата вартості суспільних 

товарів і послуг, що пропонуються місцевими органами влади, оскільки 

домовласники та підприємці обирають місце проживання, що забезпечує 

оптимальне співвідношення вартості майна і якості суспільних послуг. Вартість 

майна збільшується, якщо місцеві органи влади пропонують якісні суспільні 

послуги. Це сприяє підвищенню ролі місцевого оподаткування. Введення 

туристичного збору, який, на відміну від курортного збору, справлявся на всій 

території України дозволило збільшувати об’єкт оподаткування. Такий податок 
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можна застосувати на більшій території внаслідок більшої кількості об’єктів 

туризму порівняно з курортними місцями. 

Упровадження засад фіскальної децентралізації кардинально змінило 

якість фінансового забезпечення місцевих бюджетів. Зміни до бюджетного та 

податкового законодавства визначили нові підходи до формування дохідної 

частини місцевих бюджетів, унаслідок чого власні ресурси територіальних 

громад збільшилися. Зростання фінансового ресурсу пов’язано, зокрема, з 

уведенням нових податків, що протягом останніх років зараховувалися до 

місцевих бюджетів (додаткового імпортного збору; акцизного податку з 

реалізації суб’єктами господарювання роздрібної торгівлі підакцизними 

товарами; транспортного податку з фізичних та юридичних осіб; податку на 

нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, сплаченого фізичними та 

юридичними особами, які є власниками об’єктів нежитлової нерухомості). 

До позитивних наслідків фіскальної децентралізації в частині справляння 

місцевих податків і зборів віднесено: скасування низки фіскально 

неефективних податкових платежів; спрощення системи адміністрування 

місцевих податків; упорядкування повноважень органів місцевого 

самоврядування щодо встановлення й адміністрування місцевих податків і 

зборів у бік обмеження довільного трактування цими органами порядку їх 

адміністрування; урегулювання взаємодії органів місцевого самоврядування з 

контролюючими органами; запровадження податку на нерухомість, який у 

більшості європейських країн вважається одним із найефективніших місцевих 

податків; надання єдиному податку статусу місцевого, що дає змогу розширити 

фінансову незалежність місцевих бюджетів. 

Аналіз справляння місцевих податків в умовах упровадження фінансової 

децентралізації дозволяє стверджувати про потенційний вплив запропонованої 

податкової моделі на місцеві бюджети. Так, у наслідок податкових реформ 

доходи місцевих бюджетів у 2016 році, якщо порівнювати з 2015 роком, 

збільшились на 24,3%. Частка місцевих податків і зборів у структурі 

податкових  надходжень  місцевих  бюджетів  збільшилася  з  5,4%  до  24,8% 
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відповідно. Встановлено, що на позитивну динаміку наповнення дохідної 

частини місцевих бюджетів суттєво вплинуло реформування спрощеної 

системи оподаткування в частині платників єдиного податку та його ставок. 

Виділено напрямки підвищення фіскальної ефективності системи 

адміністрування місцевих податків і зборів, зокрема : скорочення витрат на 

адміністрування місцевих податків; автоматизація процесу адміністрування 

місцевих податків; зменшення кількості державних структур, залучених до 

процесу адміністрування податків, чисельності їх працівників; посилення 

боротьби з корупцією в податкових органах; організація централізованихі call- 

центрів, що матимуть доступ до інформаційної бази, створеної на основі 

статистичних даних про питання, які найчастіше ставить населення податковим 

органам. 

Отже, реформування інституту місцевих податків і зборів в Україні 

необхідно розглядати в контексті розроблення моделі місцевого оподаткування, 

в межах котрої законодавчо закріплюється визначений перелік місцевих 

податків і зборів, щодо яких органи місцевого самоврядування матимуть право 

їх запровадження, а також встановлення ставок оподаткування відповідно до 

закріплених податковим законодавством граничних ставок. Такий підхід 

забезпечить гнучкість використання фіскальних інструментів органами 

місцевого самоврядування відповідно до темпів економічного зростання країни, 

а також тенденцій розвитку ділової активності в певній територіальній громаді. 
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